

我们的节日·清明节

我市遗体(器官)捐献登记人数逐年增加,已登记人体器官捐献志愿者4650人,成功捐献遗体(器官)8例——

# 致敬“无言良师”



遗体和人体器官捐献纪念馆,参加主题为“生命·遇见”的缅怀纪念活动。

触摸着遗体器官捐献纪念馆墙上篆刻的“沈丕方”三个字,张洲的眼眶有些湿润,“一转眼,母亲都过世4年了。还记得2018年,我特地到南通东华塔陵园,将刻有遗体捐赠者和器官捐赠者名单的纪念墙拍给母亲看,告诉她‘您的名字也会刻在上面’。今年新的纪念广场落成,我必须来看看,以后我们老两口的名字也会刻在这儿。”

据张洲回忆,2015年,母亲沈丕方提出希望过世后可以捐献遗体的心愿。“我母亲原来是做裁缝的,行事作风都很爽快。她提出这个想法时我们虽然有些惊讶,但也明白她个性果决,绝对不是说说而已。”于是张洲与姐姐、舅舅一起商议,

并再三与母亲确认心意。沈丕方表示,自己了解遗体捐献的去处和意义,她的想法很朴素:烧成灰什么都没了,还不如为医学事业作点贡献。

开了几次家庭会议,家人们都被说服了。2019年3月,张洲到市红十字会为母亲提交《无偿捐献遗体志愿申请书》,同一时间,他和妻子施艳辉也签下了两份申请书,并让儿子签了字。张洲表示,自己家的家风就是厚养薄葬,“母亲沈丕方瘫痪在床的9年多时间里,我们做儿女的尽心侍奉、陪伴左右,让老人安享晚年生活。”母亲走后,作为子女,他们理应帮助母亲完成遗愿,将遗体无偿捐献给医学教学。

据了解,截至目前,启东市已登记人体器官捐献志愿者4650人,成功捐献遗体(器官)8例。市红十字会副会长朱柳柳表示:“近年来,随着市民思想观念的转变,我市遗体(器官)捐献登记人数逐年增

加。2022年,我市新增遗体(器官)捐献志愿者登记1018人,成功捐献3人。”

统计数据表明,在登记人群中,通过网上系统登记的“80后”“90后”约占登记总人数的60%左右,一定程度上,也体现出年轻一代不羁世俗、移风易俗的新理念。

■编后语

遗体捐献者又被称为“大体老师”“无言良师”,他们用一种特别的方式为自己的人生光荣谢幕,为人类勇攀医学高峰铺垫基石,体现了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。

对社会来说,遗体捐献对社会医疗卫生事业意义重大。人体解剖、人体器官移植等都需要大量遗体来源。对个人来说,遗体捐献是高尚人格的体现,是对自身对社会乃至对自然的科学态度和价值观。

生命如花,一念永恒。遗体捐献者用自己的实际行动诠释人间大爱。

本报记者 张媛媛

梨花风起正清明,又到一年缅怀时。4月3日下午,家住幸福二村的张洲夫妇随市红十字会工作人员前往南通市

①4月3日,海复镇红军小学少先队员来到江亢父烈士墓园开展清明祭扫活动。少先队员们追忆英烈事迹,重温入党誓词,并在先烈墓前敬献白花,表达对先烈的无限哀思与崇敬。

本报记者 高雅 通讯员 陆青青

②4月3日,北新镇冬训北片联盟党员代表、决心小学部分师生前往慰烈园,开展“缅怀先烈志 丰碑励童心”清明节祭英烈活动,少先队员、青年党员、老党员依次献花,寄托哀思,向英雄致敬。

本报记者 王泉 通讯员 单松杰

③4月2日,东珠新村社区开展“缅怀先烈 以史为鉴”祭清明活动,在以烈士龚万英名字命名的万英桥上,通过系卡片、诗朗诵等形式,缅怀先烈,培根铸魂。

本报记者 姜新春

世纪家园社区:

## 当好红色故事讲述人

本报讯 4月2日,世纪家园社区党总支组织社区网格员、退役军人、党员代表等走进启东烈士纪念馆,开展“铭记历史守初心 砥砺前行担使命”主题党日活

动。在烈士纪念馆,大家认真聆听启东重大历史事件以及烈士生平事迹介绍。在场党员重温入党誓词,并表示要担当起“红色故事传递员”的角色,向身边人讲述一个又一个红色故事。(通讯员 成宏)

克明村:

## 包青团送烈士遗孀

本报讯 3月29日下午,汇龙镇克明村村委会开展“做青团 忆清明 传民俗 送温暖”清明节主题活动。

揉面团、煮青艾、拌馅料……辖区村民一起制作青团。随后,大家将热气腾腾的青团送到辖区烈士遗孀手中,借此表达村委会对烈士遗孀的关心和节日问候。

大家纷纷表示:“清明做青团,不仅表达了对故人的思念和感恩之情,更用实际行动传承着中华民族传统文化,切实将温馨邻里的氛围传递到家家户户。”(通讯员 陆姝彤)

圆陀角村:

## 诗词颂英烈

本报讯 4月1日,圆陀角旅游度假区圆陀角村关工委组织青少年学生、五老代表和村干部开展“清明怀英烈 诗词记征程”主题活动。

大家参观了村史馆,了解老物件背后的故事,感受家乡巨变。随后,青少年学生开展诗词朗诵,通过诵读毛泽东《七律·长征》等,表达对先烈的无限怀念以及对祖国未来无限的憧憬与希望。活动现场,还讲解了文明上网相关知识,引导学生健康文明绿色上网。(通讯员 邢嘉佳)



中铁上海局启东制梁场:

## 修英雄亭 承前人志

本报讯 清明节前夕,中铁上海局启东制梁场党支部联合王鲍镇党委、长安村党总支组织广大干部职工在修缮一新的英雄亭开展祭扫活动,缅怀先烈,牢记历史,赓续红色血脉,永做开路先锋。

中铁上海局启东制梁场坐落在王鲍镇长安村,长安村是一个拥有深厚红色文化,人才辈出的美丽乡村。入驻初期,项目党支部书记偶然听到长安村刘周片区有一处英雄亭,是为纪

念郁庆勤、黄灿岐两位革命烈士修建的,但因年久失修已稍显破旧,当即提出要修缮英雄亭、保护红色资源。

“其实我们早就想过修缮英雄亭,因为维修资金难以筹措才搁置至今。”长安村村委会负责人表示。在征得烈士家属同意后,本着尊重历史、保持原貌、精心修缮的原则,项目部安排专人与村委及烈士家属对接,编制方案安排班组进行施工,终于在清明节前夕将英雄亭修缮一新。

中铁上海工程局集团有限公司所属骨干成员前身最早可追溯到抗美援朝中国人民志愿军铁道工程总队三大队,在几十年的发展历程中,先后参与了50余条国家铁路建设、40余条高速公路工程建设等。启东制梁场作为沪渝蓉高铁沪宁合段唯一的40米箱梁预制场,将积极融入地方发展,扛起央企社会责任,以更加扎实的工作作风赓续红色血脉,守护好红色资源,争做新时代的开路先锋!(通讯员 王延安)

# 警惕「甜蜜」陷阱

水果店销售添加甜蜜素的「泰国小菠萝」被立案调查

本报讯 近日,市市场监督管理局接到市民反映,称买到的一种“泰国小菠萝”十分甜,吃起来如同喝糖水一般,实属不正常。接到举报后,市场监督管理局执法人员立即对我市几家网红水果店销售的“泰国小菠萝”进行检查。

经查,这种透明塑料袋包装的小菠萝,并未标识任何生产厂家、保质期、产品标准等信息,是典型的三无产品。水果店店员透露,该种小菠萝有时作为整果售出,有时还会作为果切售出。

执法人员现场对该种“泰国小菠萝”进行抽样。经检测,该种小菠萝每500g中含有0.3g左右的甜蜜素,不符合《GB 2760-2014食品安全国家标准食品添加剂使用标准》中“不得检出”的技术要求,被判定为不合格。

“在国内的食品安全标准中,食用农副产品中不得添加甜蜜素,在菠萝中添加甜蜜素属于超范围使用食品添加剂。”市场监督管理局综合执法大队副大队长郁弘坤说。

记者了解到,甜蜜素是一种常用的甜味剂,化学名称为环己烷氨基磺酸钠,甜度是蔗糖的30至40倍,长期过度食用甜蜜素会对人体肝脏和神经系统造成危害。但已购买并吃过该种“泰国小菠萝”的消费者,也不必太过焦虑,甜蜜素的每日允许摄入量(ADI)为11mg/kgBW。也就是说,对于一个体重60kg的成年人来说,即使每天都吃到甜蜜素,只要其每天摄入量不超过660mg,就不会给人体健康带来危害。

郁弘坤表示,水果店销售此种小菠萝,不仅违反了《食品安全法》,在某种程度上也是一种消费欺诈。目前,市场监管局已对涉案小菠萝实施了扣押,并对销售上述甜蜜素小菠萝的水果店进行立案调查,同时,在辖区内开展“网红小菠萝”专项执法行动,对全市水果店进行排查。

(本报记者 高璐璐)

## 无证贩卖卷烟 男子获刑六年

本报讯 本想靠贩卖卷烟牟取利益,不料却因未取得烟草专卖许可证触犯法律。近日,经市检察院提起公诉,被告人李某因非法经营罪被法院判处有期徒刑6年,并处罚金30万元。

2019年初,一个偶然的机会,李某发现农村一些超市、烟酒店常有滞销的卷烟,经营者为收回成本大多愿意低价脱手出售,而这些滞销卷烟在海门地区却较受欢迎。考虑到日后跑量可以赚取不少差价,李某不想错过这一“商机”,他开始在启东各农村超市、烟酒店大量收取各品牌卷烟,然后加价销售给海门地区的卷烟经销商。

随着生意越做越大、结交的朋友越来越多,李某也接触到了一些假烟贩子。在得知假烟质量不错、利润更大后,就从假烟贩处大量购进市场热销品牌卷烟,然后到各乡镇上门推销。由于假烟质量“过关”,向李某购买的经营者也越来越多,李某根本忙不过来,就联系了黄某帮忙一起运输假烟。

2022年8月,启东市烟草专卖局接到举报后,在李某的仓库、车内查获近4000条假冒卷烟,经核算价值近40万元。调查发现李某并未取得烟草专卖许可证,遂移交市公安局立案侦查。经侦查,李某短短3年内,购进假烟达100余箱,销售的真假卷烟金额高达200余万元,非法获利9万余元。

检察官提醒:从事卷烟的经营者需取得烟草部门颁发的许可证,无证经营或贩卖假烟属扰乱市场秩序行为,情节严重的,依法可追究刑事责任。广大经营者要“取财有道”,切莫为一己私利逾越法律底线。(本报记者 王天威 通讯员 戴乐乐 秦晓微)

# 绿色清明 文明祭祀

